"村规公约"聚焦基层生活

闵行浦锦街道用"软法"之钥打开社区"善治"之门

□见习记者 张旭凡

本报讯 如何用法治智慧打开城乡社区的"善治"之门?记者从上海市闵行区浦锦街道了解到,近年来,他们把法治作为最重要的制度供给和最根本的治理方式,为基层治理筑牢"法治轨道"。

为了能够打造一支"法治带头

人""法律明白人"队伍,建立法治辐射同心圆,浦锦街道推动修订了一批村规民约、社区公约。以垃圾分类为例,越来越多的居村都将"垃圾分类"纳入村规公约内容,倡导居(村)民生活好习惯。疫情防控期间出入小区要登记,装修进入出示"健康码"等管理规定,成为了常态化措施,也纳入到了村规

公约体系。此外,"晾晒公约"、"养宠公约"、"广场舞公约"等,这些在矛盾碰撞后理性沟通时达成的共识,都被纳入了村规公约的体系,成为与小区治理息息相关的规则,发挥法治在基层治理中的作用。

制定之后,如何让这些村规公 约行之有效,并被群众记住?记者 注意到,浦锦街道不少居(村)以 三字经的形式提取了村规公约的精华,"勤劳作,有秩序,敬老人,遵伦理,求发展,齐努力……"六言韵、顺口溜……通俗易懂,朗朗上口,这都为村规公约在群众心里留下了实实在在的印记。

5 年来,浦锦街道还出台了系列相关文件,持续开展优秀村规公约征集评选活动,每年评选出"最

美村规公约"在居(村)宣传推广。如今村规民约已经形成了鲜明的地方特色,呈现多点开花的局面,如浦江村三字经、芦胜村见行动、景江苑六言韵等村规公约展现形式。这些村规公约聚焦基层生活的方方面面,内容丰富、主题突出、特色鲜明,在基层治理中发挥显著作用。

快递包裹送千户,禁毒宣传进万家。

□见习记者 沈媛 摄影报道

本报讯 近日,徐汇区禁毒办组织田林街道禁毒专职干部、禁毒社工来到辖区内顺丰快递收发点开展主题为"快递包裹送千户,禁毒宣传进万家"的禁毒宣传活动。

活动中,禁毒专职干部向物流寄递从业人员普及了新型毒品和传统毒品的毒品种类和危害性,提出严把寄递安全"源头关",严把寄递物品"实品关",严把寄递过程"安检关"。随后,禁毒专职干部和寄递行业禁毒志愿者把最新禁毒知识随着包裹送到千家万户之中。



搬空满屋家电,"任性"租客涉嫌盗窃

□记者 陈颖婷 通讯员 刘顺豪

本报讯 房客租约到期,房东 胡先生来到出租房准备打扫卫生, 好租给下一位。谁知打开门一看, 家里的空调、电视机、油烟机等电 器竟不翼而飞,甚至连门口的鞋柜 都被搬走了!近日,浦东警方破获 一起盗窃案。

11月28日,胡先生来到塘桥派出所讲述自己的奇葩遭遇。塘桥派出所立刻会同分局刑侦支队展开侦查,很快锁定了嫌疑人张某,并于当晚在某健身房内将其抓获。经查,嫌疑人张某之前租

过胡先生的房子。今年10月,双方租约到期后已经完成了交房手续。但之后张某再次致电胡先生称房内还有未拿走的物品想取回,但遭胡先生拒绝,张某于是决定"自己来"。

11月17日下午,张某找来了朋友陈某一同来到小区,在张某的"示意下",陈某从二楼翻窗至屋内,顺利找到房东留下的备用钥匙。张某进门后,从房间取走了遗留的衣物和碗具,临走时张某提出,要将房内的家电全部出售,想以此来报复房东拒绝自己取回物品的行为,陈某表示拒绝。二人随后

便一同离开,走前,张某将备用钥 匙留在的屋外消防箱下。

到家后,张某联系到维修家电的商家,谎称自己家里有旧家电回收,并称自己有事不能到现场,钥匙放在了门口消防箱下,商家可以自行进人回收。当晚,回收家电人员便上门回收了房内两台空调外机、油烟机、电视机、吊扇等家用电器,并将钱款通过微信转给了张基

到案后,张某、陈某对自己的 违法行为供认不讳,现二人因涉嫌 盗窃罪已被浦东警方依法采取刑事 强制措施。

为哄怀孕女友开心

"深情"男子深夜翻进橘子园……

□记者 胡蝶飞

本报讯 11月24日22时20分许,青浦公安分局夏阳派出所接到群众报警称,有人在自家的橘子园中盗窃,被值守的保安当场抓获。民警接报后立刻赶到现场,现场橘子园的老板和保安正盯着一名拿着尼龙袋的男子防止他逃跑。

原来橘子园老板包了一大块场 地种橘子。当天夜里保安听到园里 养的狗在吠叫,保安通知橘子园老 板并报了警,民警将焦某传唤到派 出所进一步调查。

经查,违法人员焦某的女友最近怀孕了,因为其嫌弃买的橘子味道不好,他便想到上班途经这里看到这边有个橘子园,新鲜的橘子味道可能会满足女友的需要。于是便深夜拿着尼龙袋,翻入橘子园想要偷些橘子带回给女友,不料还没偷盗多少橘子就被抓住了。目前,违法人员焦某因盗窃被青浦警方依法处以行政拘留。

马鹿跃入自来水厂、游隼受伤落入厂区……

奉贤警方及时救助国家保护动物

□记者 夏天

本报讯 马鹿跃人自来水厂恣意奔跑、游隼受伤掉人厂区无法飞起……奉贤民警接到求助后妥善处置,原来两只动物均是珍稀保护动物。

2022 年 12 月 3 日下午,奉贤公安分局邬桥派出所接到电话求助称,辖区浦秀村一家自来水厂跳进了一只体型较大的鹿,请求民警到场处置。

接到求助后,邬桥派出所民警 立即赶往现场处置。经了解,该只 鹿从厂区外一跃跳进工厂后,像一 只大猛兽,在厂区内恣意奔跑,员 工们都想抓住它,但该只鹿十分警觉,众人根本无法靠近,民警联系区农委执法大队工作人员到场。

农委工作人员与民警、社保队员、厂里保安等一起将鹿驱赶至厂区南侧的围墙与房子中间的一条狭长过道中,随即用2米高的围网将两边围住,农委工作人员在使用麻醉飞镖后最终将鹿控制住。据农委工作人员介绍,该只大约200多斤的鹿为国家二级保护动物马鹿。

另一边,星火派出所也及时处置辖区海农公路附近一工厂的求助,将一只受伤坠落的国家二级保护野生动物游隼移交给农林部门妥善外置。

着急回家看球 男子酒后驾车

普陀警方侦办一起危险驾驶案件

□记者 陈友敏 通讯员 宋严

本报讯 近日,普陀警方在日常临检中,查获了一起危险驾驶案件,犯罪嫌疑人洪某已被警方依法采取刑事强制措施。

11 月 28 日 21 时 35 分许,普 陀公安分局长征派出所民警在祁连 山南路延川路路口执勤时,发现一 辆黑色小轿车的驾驶员洪某满身酒 气,经现场呼气式酒精测试,洪某 体内酒精含量达 156mg/100ml。后 经医院抽血检测,经司法鉴定,洪 某 血 液 酒 精 含 量 为 163mg/100mL,已属于醉酒驾驶。

到案后,洪某如实向民警供述了自己醉酒后驾驶机动车的犯罪事实。原来,11月28日18时许,洪某驾车来到丰庄北路某小区内一朋友家中吃饭,席间喝了不少酒。21时15分许,洪某饭后准备回家,继续观看世界杯比赛。朋友知道洪某是驾车赴宴,临行前还不忘提醒他一定要叫代驾回家,洪某答

应了朋友。孰知,刚一出门,洪某就有了新的想法,认为回家只有几公里路,凭自己的酒量完全不用代驾,而且可以更快到家看球。他觉得这个时间民警应该也已下班,没有什么人检查,于是便抱着侥幸心理醉酒开车上路。

不料,洪某驾车没开多久就被 执勤民警查获。11月29日,犯罪 嫌疑人洪某因涉嫌危险驾驶罪已被 普陀警方依法采取刑事强制措施, 案件正在进一步侦办中。

男子饭店门前偷米 民警快侦快破

□记者 陈友敏

本报讯 近日,嘉定警方在开展"砺剑"专项行动过程中,快侦快破一起盗窃案,违法人于某在途经某饭店门口时,偶然发现两袋大米就这么被摆放门前无人问津,遂在贪念驱使下,将之搬上三轮车"带"回家据为己有,可还不等淘米下锅,民警便已将"偷米贼"绳

之以法。

11 月 28 日下午,嘉城派出所接到辖区某饭店报案称,当日早晨到货的两袋大米不翼而飞,民警闻讯当即赶往现场展开调查。

民警查阅了饭店门前的公共视频后发现,当日早晨确有一名货运司机将两袋大米送达,其后大约过了半小时,一名男子骑着三轮车途经饭店门口,见大米摆在门口无人

看顾,趁着四下无人注意,将大米搬上车后逃离了现场。11 月 29 日下午 1 时 30 分许,民警根据线索成功抓获了可疑男子于某,并从家中起获了被盗的赃物。经审讯,违法人于某如实交代了其在贪念的驱使下,偷盗两袋大米的犯罪经过。目前,违法人于某因涉嫌盗窃已被公安机关依法予以行政拘留 7 日的处罚。

市民偶遇腿部受伤"怪鸟"

竟是国家保护动物"骨顶鸡"



□记者 胡蝶飞

本报讯 近日有市民发现了一只受伤的"怪鸟"后报警,静安公安分局北站派出所与市民协作,成功救助一只国家"三有"保护动物骨顶鸡。

12月3日凌晨,北站派出所接到七浦路市场保安报警称:发现一只腿部受伤的"怪鸟",因无法分辨种类,不敢贸然自行处置,遂拨打报警电话向警方求助。接警

后,民警迅速赶到现场,看到一只 形似"鸭子"的动物。经民警辨 认,确认该野生动物名为"骨顶 鸡",属国家"三有"保护动物。 国家二级野生保护动物。经过初步 检查,发现骨顶鸡右脚有轻伤,为 让受伤的骨顶鸡得到专业救治,民 警便将其带回派出所,并第一时间 与林业部门取得联系。林业部门的 工作人员表示,待骨顶鸡康复后, 会将它放归自然。目前,受伤的骨 顶鸡已被林业部门带回护理养伤。